

多元统计

分析与应用

余锦华 杨维权 编著

中山大学出版社

0212.4
15

多元统计 分析与应用

余锦华 杨维权 编著

北方工业大学图书馆



00585665

中山大学出版社

· 广州 ·

R13M76/01

版权所有 翻印必究

图书在版编目 (CIP) 数据

多元统计分析与应用/余锦华, 杨维权编著. —广州: 中山大学出版社, 2005.2
ISBN 7-306-02276-8

I. 多… II. ①余… ②杨… III. 多元分析: 统计分析 IV. 0212.4

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2005) 第 006590 号

责任编辑: 李 慈

封面设计: 尔 晗

责任校对: 李 引

责任技编: 黄少伟

出版发行: 中山大学出版社

编辑部电话 (020) 84111996, 84113349

· 发行部电话 (020) 84111998, 84111160

地 址: 广州市新港西路 135 号

邮 编: 510275 传真: (020) 84036565

印 刷 者: 番禺市新华印刷有限公司

经 销 者: 广东省新华发行集团

规 格: 787mm×960mm 1/16 23.5 印张 470 千字

版次印次: 2005 年 2 月第 1 版 2005 年 2 月第 1 次印刷

定 价: 38.00 元

本书如有印装质量问题影响阅读, 请与承印厂联系

前 言

多元统计分析是近几十年来迅速发展起来的一门学科,随着电子计算机的广泛应用,及统计软件的普及,多元统计方法已被广泛应用于自然科学乃至社会科学各个领域。

早在 1983 年,我们就为我校数学系本科生开设了“多元统计分析”课程并编写了讲义。20 多年来,我们在多元统计分析的教学与科研、理论与应用研究中不断探索,今天积 20 多年之心得体会,编写出这本教材。

本教材旨在介绍多元统计分析的基础知识、基本理论及其应用。全书由两大部分组成:

第一部分包括第一章至第四章,用尽可能少的篇幅简明扼要地阐述多元统计的基础知识,包括多元正态分布及其性质、多元的参数估计、假设检验、分布理论,其中所用到的矩阵知识收集在附录一,若干繁难的定理证明则放在附录二中。

第二部分包括第五章至第十二章,详细介绍当前卓有成效的各种多元统计分析方法,包括多元回归分析、方差分析、判别分析、聚类分析、主成分分析、因子分析、对应分析、多维标度法及典型相关分析。

本书可根据读者的不同需求在三个层次上使用:

第一层次,着重于应用的读者可略去第一部分及第二部分的理论推导,着重理解、掌握各种多元统计方法,通过学习书中应用实例,能够运用这些方法解决有关实际问题。

第二层次,偏重于应用而又希望对多元统计理论有所了解的读者,可略去全书的理论推导,将精力集中在基本概念、基本知识和基本结果及各种多元统计方法的背景、功能、作用、计算方法及实际应用上。

第三层次,既强调基础理论又注重实际应用的读者,通过学习全书,既能深刻系统地掌握多元统计的基本理论,又能掌握好各种多元统计方法,并能够应用这些方法解决实际问题。这是对数学、应用数学、统计科学专业本科生(或研究生)的要求,也是我们编写这本教材的本意。

由于我们学识有限,书中难免有错漏不当之处,敬请读者和专家们指正。

目 录

第一章 多元正态分布 (Multivariate Normal Distribution)	(1)
第一节 多元分布的基本概念	(1)
第二节 多元正态分布	(5)
第三节 偏相关与全相关	(14)
习题一	(18)
第二章 参数估计 (Parameter Estimates)	(21)
第一节 矩法与极大似然估计	(21)
第二节 最优无偏估计	(28)
第三节 多参数的 Cramer - Rao 不等式	(35)
习题二	(37)
第三章 分布理论 (Distribution Theory)	(39)
第一节 非中心 χ^2 , t 和 F 分布	(39)
第二节 Wishart 分布	(44)
第三节 Hotelling T^2 分布	(49)
第四节 均值 μ 的置信区域	(52)
第五节 广义方差与回归系数的分布	(55)
习题三	(57)
第四章 假设检验 (Hypothesis Testing)	(59)
第一节 参数假设检验的基本概念	(59)
第二节 均值向量的检验	(62)
第三节 协方差阵的检验	(68)
第四节 均值与协方差阵的联合检验	(71)
第五节 独立性检验	(73)
第六节 应用实例	(77)
习题四	(84)
第五章 回归分析 (Regression Analysis)	(87)

第一节 引言	(87)
第二节 多重线性回归模型	(88)
第三节 广义线性回归	(105)
第四节 多元方差分析	(112)
第五节 非线性最小二乘法	(125)
习题五	(131)
第六章 判别分析 (Discriminant Analysis)	(133)
第一节 引言	(133)
第二节 距离判别	(134)
第三节 Fisher 判别	(137)
第四节 Bayes 判别	(150)
第五节 应用实例	(154)
习题六	(159)
第七章 聚类分析 (Cluster Analysis)	(162)
第一节 引言	(162)
第二节 聚类统计量	(164)
第三节 系统聚类法	(169)
第四节 逐步聚(分)类法	(177)
第五节 有序样品的聚类分析	(180)
第六节 应用实例	(183)
习题七	(187)
第八章 主成分分析 (Principal Component Analysis)	(189)
第一节 引言	(189)
第二节 主成分的表达式	(193)
第三节 主成分的性质	(195)
第四节 计算步骤与应用实例	(197)
第五节 广义主成分分析	(201)
习题八	(206)
第九章 因子分析 (Factor Analysis)	(210)
第一节 引言	(210)
第二节 正交因子模型	(212)
第三节 因子正交旋转	(218)
第四节 各种应用	(224)

习题九·····	(229)
第十章 对应分析 (Correspondence Analysis) ·····	(232)
第一节 问题的提出·····	(232)
第二节 对应分析的原理和方法·····	(233)
第三节 对应分析的计算步骤·····	(238)
第四节 应用实例·····	(239)
习题十·····	(250)
第十一章 多维标度法 (Multidimensional Scaling) ·····	(251)
第一节 引言·····	(251)
第二节 多维标度法的原理和计算步骤·····	(252)
第三节 几点说明·····	(258)
第四节 收集资料的方法·····	(259)
第五节 应用实例·····	(263)
第十二章 典型相关分析 (Canonical Correlational Analysis) ·····	(269)
第一节 引言·····	(269)
第二节 总体典型相关·····	(269)
第三节 样本典型相关变量·····	(274)
第四节 典型相关系数的显著性检验·····	(276)
第五节 应用实例·····	(278)
 附录一 矩阵知识补充 ·····	 (283)
附录二 抽样分布中的几个定理的证明 ·····	(303)
附录三 附表及其使用说明 ·····	(316)
参考文献 ·····	(366)

第一章 多元正态分布

(Multivariate Normal Distribution)

多元统计分析是概率论与数理统计的后继课程。数理统计学指的是一元统计，主要研究客观事物中单个随机变量的统计规律性，其主要基础是一元正态分布。多元统计分析则研究客观事物中多个随机变量（或多个指标）的统计规律性，包括变量之间相互联系，它的主要基础是多元正态分布。多元统计分析是一元统计的延伸和拓广。

为了研究客观事物中多个随机变量（或多个指标）的统计规律性，我们首先要将一元分布拓广到多元分布，将一元正态分布拓广到多元正态分布。

多元正态分布是最常用的一种多元概率分布。除此之外，还有多元对数正态分布、多项分布、多元 β 分布、多元 χ^2 分布、多元指数分布等。

第一节 多元分布的基本概念

多元分布的基本概念，可由二元概率分布的自然推广而得到，如联合分布、边缘分布、条件分布、独立性、特征函数、数字特征等。对此，只作扼要的综述。

定义 1.1.1 随机向量、随机矩阵 由定义在同一概率空间 (Ω, F, P) 上的 p 个随机变量 $x_1, x_2, \dots, x_p$ 构成的 p 维向量

$$X = (x_1, x_2, \dots, x_p)' = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ \vdots \\ x_p \end{pmatrix}$$

称为 p 维随机向量，它的概率分布称为 p 元分布。由定义在同一概率空间 (Ω, F, P) 上的 $p \times n$ 个随机变量组成的矩阵

$$X = (x_{ij})_{p \times n}$$

称为随机矩阵，矩阵中每个元素 x_{ij} 都为随机变量，常记为

$$X = (x_{ij})_{p \times n} = \begin{pmatrix} x_{11} & x_{12} & \cdots & x_{1n} \\ x_{21} & x_{22} & \cdots & x_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ x_{p1} & x_{p2} & \cdots & x_{pn} \end{pmatrix} = (X^{(1)}, X^{(2)}, \dots, X^{(n)})_{p \times n} = \begin{pmatrix} X'^{(1)} \\ X'^{(2)} \\ \vdots \\ X'^{(p)} \end{pmatrix}_{p \times n} \quad (1.1.1)$$

在此, 以 $X^{(1)}, \dots, X^{(n)}$ 表示 X 的列向量, $X_{(1)}, \dots, X_{(p)}$ 表示 X 的行向量的转置向量。 X 是 $p \times n$ 阶随机矩阵, 它可看成 n 个 p 维 (列) 随机向量所构成的, 也可看成 p 个 n 维 (行) 向量构成的。 X 的概率分布是指按列拉直的全体元素 (随机变量) $x_{11}, \dots, x_{p1}, x_{12}, \dots, x_{p2}, \dots, x_{1n}, \dots, x_{pn}$ 组成的 pn 元分布 (注: 以后所称向量都是指列向量)。

定义 1.1.2 数字特征 依次称

$$E(X) = \begin{pmatrix} Ex_1 \\ Ex_2 \\ \vdots \\ Ex_p \end{pmatrix}, \quad E(Y) = \begin{pmatrix} Ey_1 \\ Ey_2 \\ \vdots \\ Ey_q \end{pmatrix}$$

为随机向量 $X = (x_1, x_2, \dots, x_p)'$ 及 $Y = (y_1, y_2, \dots, y_q)'$ 的均值向量, 称

$$E(X) = (Ex_{ij})_{p \times n}$$

为随机矩阵 X 的均值矩阵。称

$$\begin{aligned} \text{cov}(X, X) &= E[X - E(X)][X - E(X)]' \\ &= \begin{pmatrix} \text{cov}(x_1, x_1) & \cdots & \text{cov}(x_1, x_p) \\ \text{cov}(x_2, x_1) & \cdots & \text{cov}(x_2, x_p) \\ \vdots & & \vdots \\ \text{cov}(x_p, x_1) & \cdots & \text{cov}(x_p, x_p) \end{pmatrix}_{p \times p} \end{aligned} \quad (1.1.2)$$

为 p 维随机向量 X 的自协方差阵, 简称为 X 的自协方差阵。称 $|\text{cov}(X, X)|$ 为 X 的广义方差, 它是自协方差阵的行列式值。注意, 有时亦记 $\text{cov}(X, X)$ 为 $D(X)$ 。称

$$\begin{aligned} \text{cov}(X, Y) &= E[X - E(X)][Y - E(Y)]' \\ &= \begin{pmatrix} \text{cov}(x_1, y_1) & \cdots & \text{cov}(x_1, y_q) \\ \text{cov}(x_2, y_1) & \cdots & \text{cov}(x_2, y_q) \\ \vdots & & \vdots \\ \text{cov}(x_p, y_1) & \cdots & \text{cov}(x_p, y_q) \end{pmatrix}_{p \times q} \end{aligned} \quad (1.1.3)$$

为 X 与 Y 的互协方差阵, 简称为 X 与 Y 的互协差阵。

$$\begin{aligned} \text{显而易见} \quad \text{cov}(X, Y) &= E[X - E(X)][Y - E(Y)]' \\ &= \{E[Y - E(Y)][X - E(X)]'\}' \\ &= \{\text{cov}(Y, X)\}' \end{aligned}$$

对于 p 维随机向量 $X = (x_1, \dots, x_p)$, 称

$$\rho_{ij} = \frac{\text{cov}(x_i, x_j)}{\sqrt{D(x_i)} \sqrt{D(x_j)}}, \quad i, j = 1, 2, \dots, p$$

为分量 x_i 与 x_j 之间的相关系数, 称 $R = (\rho_{ij})_{p \times p}$ 为 X 的相关矩阵。对于两个不同的随机向量 X 及 Y , 它们之间的相关问题将在典型相关分析中进一步讨论。

定义 1.1.3 特征函数 随机向量 X 的特征函数定义为

$$\varphi(t) = E(e^{it'X}) \quad (1.1.4)$$

其中 $i = \sqrt{-1}$, t 是实变向量, 其维数与 X 的维数相同, 若记 $t = (t_1, \dots, t_p)'$, 则

$$\varphi(t) = E[\exp(i \sum_{\alpha=1}^p t_{\alpha} x_{\alpha})]$$

随机矩阵 $X = (x_{ij})_{p \times n}$ 的特征函数是用 pn 维随机向量 $(x_{11}, \dots, x_{p1}, \dots, x_{1n}, \dots, x_{pn})'$ 的特征函数来定义的, 即为:

$$E\{\exp[i \sum_{\alpha=1}^p \sum_{\beta=1}^n t_{\alpha\beta} x_{\alpha\beta}]\} = E\{\exp[i \operatorname{tr}(T'X)]\} \triangleq \varphi(T) \quad (1.1.5)$$

其中 T 是与 X 的阶数相同的实变矩阵, $\operatorname{tr}(T'X)$ 是矩阵 $T'X$ 之迹, 即 $T'X$ 的对角线上元素之和。

由上述定义及向量、矩阵有关运算的基本知识, 可以证明下述等式成立。设 A, B, C 为常数矩阵, $\mathbf{X}, \mathbf{Y}$ 为随机矩阵, X, Y, U, V 为随机向量, 则有:

$$E(AXB + C) = AE(\mathbf{X})B + C \quad (1.1.6)$$

$$E(\mathbf{AX} + \mathbf{BY}) = AE(\mathbf{X}) + BE(\mathbf{Y}) \quad (1.1.7)$$

$$\operatorname{cov}(X, Y) = E[XY'] - [E(X)][E(Y)]' \quad (1.1.8)$$

$$\operatorname{cov}(AX, BY) = A \operatorname{cov}(X, Y) B' \quad (1.1.9)$$

$$\begin{aligned} \operatorname{cov}(aX + bY, dU + eV) = & ad \operatorname{cov}(X, U) + \\ & aec \operatorname{cov}(X, V) + bdc \operatorname{cov}(Y, U) + bec \operatorname{cov}(Y, V) \end{aligned} \quad (1.1.10)$$

其中 a, b, d, e 皆为实常数。

$$D(BX + K) = BD(X)B' \quad (1.1.11)$$

其中 K 为实常数向量。

这里假定上述各式的运算总可进行 (如协方差阵的存在及阶数、维数协调一致等)。详细证明留作练习。

p 维随机向量 $X = (x_1, \dots, x_p)$ 的协方差阵及相关矩阵都是非负定矩阵。事实上

$$\operatorname{cov}(X, X) = (\operatorname{cov}(x_i, x_j))_{p \times p}$$

记

$$\operatorname{cov}(x_i, x_j) = \sigma_{ij} \quad i, j = 1, \dots, p$$

则

$$\sigma_{ij} = \operatorname{cov}(x_i, x_j) = \operatorname{cov}(x_j, x_i) = \sigma_{ji}$$

可见自协差阵是对称的。又对任意 p 维实向量 $C = (c_1, \dots, c_p)'$, 总有

$$\begin{aligned} C' \text{cov}(X, X) C &= \sum_{i=1}^p \sum_{j=1}^p c_i c_j E(x_i - Ex_i)(x_j - Ex_j) \\ &= E \left[\sum_{i=1}^p c_i (x_i - Ex_i) \right]^2 \geq 0 \end{aligned} \quad (1.1.12)$$

可见, 协方差阵是非负定阵 (常用 $\text{cov}(X, X) \geq \square$ 表示非负定阵, $\square$ 表示元素为零的矩阵)。由此可知, 相关矩阵 R 也是非负定阵。

定义 1.1.4 条件分布、独立性 将 p 维随机向量 $X = (x_1, \dots, x_p)'$ 分成两个子向量: $1 \leq q < p$,

$$X = \begin{pmatrix} X_{(1)} \\ X_{(2)} \end{pmatrix}, X_{(1)} = \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_q \end{pmatrix}, X_{(2)} = \begin{pmatrix} x_{q+1} \\ \vdots \\ x_p \end{pmatrix} \quad (1.1.13)$$

在此, $X_{(1)}$, $X_{(2)}$ 分别表示 X 的两个子向量, 也为随机向量。记 $F(x_1, \dots, x_p)$ 为 X 的联合分布函数, $F_1(x_1, \dots, x_q)$, $F_2(x_{q+1}, \dots, x_p)$ 分别为 $X_{(1)}$, $X_{(2)}$ 的边缘分布函数。随机向量 $X_{(1)}$ 与 $X_{(2)}$ 相互独立是指

$$F(x_1, \dots, x_p) = F_1(x_1, \dots, x_q) \cdot F_2(x_{q+1}, \dots, x_p) \quad (1.1.14)$$

若记 $\varphi(t)$ 为 X 的特征函数, $\varphi_1(t_{(1)})$ 及 $\varphi_2(t_{(2)})$ 分别表示 $X_{(1)}$ 与 $X_{(2)}$ 的特征函数, 其中

$$t = \begin{pmatrix} t_{(1)} \\ t_{(2)} \end{pmatrix}, t_{(1)} = \begin{pmatrix} t_1 \\ \vdots \\ t_q \end{pmatrix}, t_{(2)} = \begin{pmatrix} t_{q+1} \\ \vdots \\ t_p \end{pmatrix}$$

则 $X_{(1)}$ 与 $X_{(2)}$ 相互独立等价于

$$\varphi(t) = \varphi_1(t_{(1)}) \varphi_2(t_{(2)}) \quad (1.1.15)$$

条件分布通常是分别就离散型, 连续型给出定义。现在就连续型情形讨论条件分布问题, 对于离散型情形可类似地给出有关结论。设 X 具有分布密度函数 $f(x_1, \dots, x_p)$, 则 $X_{(1)}$ 及 $X_{(2)}$ 具有各自分布的密度函数, 分别记作 $f_1(x_1, \dots, x_q)$ 及 $f_2(x_{q+1}, \dots, x_p)$ 。由 (1.1.14) 式知, $X_{(1)}$ 与 $X_{(2)}$ 相互独立又等价于

$$f(x_1, \dots, x_p) = f_1(x_1, \dots, x_q) \cdot f_2(x_{q+1}, \dots, x_p) \quad (1.1.16)$$

若 (1.1.16) 式不成立, 则 $X_{(1)}$ 及 $X_{(2)}$ 中一方的概率分布必与另一方有关。当给定 $X_{(2)} = x_{(2)}$ 的数值向量时, 若 $f_2(x_{q+1}, \dots, x_p) \neq 0$, 则 $X_{(1)}$ 具有条件分布密度函数 $f_1(x_1, \dots, x_q | x_{q+1}, \dots, x_p)$, 可以证明

$$f_1(x_1, \dots, x_q | x_{q+1}, \dots, x_p) = \frac{f(x_1, \dots, x_p)}{f_2(x_{q+1}, \dots, x_p)} \quad (1.1.17)$$

同理, 在给定 $X_{(1)} = x_{(1)}$ 的数值向量时, 若 $f_1(x_1, \dots, x_q) \neq 0$, 则 $X_{(2)}$ 具有条件分布密度函数 $f_2(x_{q+1}, \dots, x_p | x_1, \dots, x_q)$, 可以证明

$$f_2(x_{q+1}, \dots, x_p | x_1, \dots, x_q) = \frac{f(x_1, \dots, x_p)}{f_1(x_1, \dots, x_q)} \quad (1.1.18)$$

对照 (1.1.16)、(1.1.17)、(1.1.18) 三式可知, $X_{(1)}$ 与 $X_{(2)}$ 相互独立等价于

$$f_1(x_1, \dots, x_q | x_{q+1}, \dots, x_p) = f_1(x_1, \dots, x_q)$$

或

$$f_2(x_{q+1}, \dots, x_p | x_1, \dots, x_q) = f_2(x_{q+1}, \dots, x_p)$$

第二节 多元正态分布

多元正态分布是一元正态分布及二元正态分布的自然推广, 当然内容更为丰富。我们知道, 若 y 服从 $N(0, 1)$, 记 $x = \mu + \sigma y$, 其中 μ 及 $\sigma > 0$ 为实数, 则 x 服从 $N(\mu, \sigma^2)$ 。就是说, 可用标准正态分布来定义一般正态分布。在上节中, 是用 x , X 和 X 分别表示随机变量、随机向量和随机矩阵; 在本节中, 常用 X , Y 分别表示随机向量, 而 x , y 分别表示 X , Y 这些随机向量的观察值向量。

一、多元正态分布的定义

定义 1.2.1 设 $y_1, \dots, y_q$ 是相互独立同分布 $N(0, 1)$ 的随机变量, 则称 $Y = (y_1, \dots, y_q)'$ 服从 q 元标准正态分布, 其中

$$\begin{aligned} E(Y) &= (0, \dots, 0)' = \square \\ \text{cov}(Y, Y) &= E(YY') = \begin{pmatrix} D(y_1) & 0 & \cdots & 0 \\ 0 & D(y_2) & \cdots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \cdots & D(y_q) \end{pmatrix}_{q \times q} \\ &= \begin{pmatrix} 1 & & & \\ & 1 & & \\ & & \ddots & \\ & & & 1 \end{pmatrix}_{q \times q} = I_q \end{aligned}$$

简记 $Y \sim N_q(\square, I_q)$ 。其中 $\square$ 为零向量, I_q 为 q 阶单位阵。由 (1.1.4) 式知 Y 的特征函数

$$\begin{aligned}
 \varphi_Y(t) &= E(e^{it'Y}) = E(e^{i \sum_{j=1}^q t_j Y_j}) \\
 &= E(\prod_{j=1}^q e^{it_j Y_j}) = \prod_{j=1}^q E(e^{it_j Y_j}) \\
 &= \prod_{j=1}^q e^{-\frac{1}{2} t_j^2} = e^{-\frac{1}{2} t' t}
 \end{aligned}$$

定义 1.2.2 设 Y 服从 $N_q(\square, I_q)$ 。 B 为 $p \times q$ 实数矩阵, μ 为 p 维实向量, 作变换 $X = \mu + BY$, 则称 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$, 其中 $\Sigma = BB'$ 为 p 阶非负定阵。

定理 1.2.1 设 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$, 则有

$$E(X) = \mu, \text{cov}(X, X) = \Sigma \quad (1.2.1)$$

$$\varphi_X(t) = \exp(it'\mu - \frac{1}{2}t'\Sigma t) \quad (1.2.2)$$

证明 由定义 1.2.2 知, $X = \mu + BY$, Y 服从 $N_q(\square, I_q)$, 且 $\Sigma = BB'$ 。于是

$$\begin{aligned}
 E(X) &= \mu + BE(Y) = \mu \\
 \text{cov}(X, X) &= B \text{cov}(Y, Y) B' = BI_q B' \\
 &= \Sigma \\
 \varphi_X(t) &= E(e^{it'X}) = E(e^{it'(\mu + BY)}) \\
 &= E(e^{it'\mu} e^{i(B't)'Y}) \\
 &= \exp\{it'\mu\} \exp\{-\frac{1}{2}(B't)'(B't)\} \\
 &= \exp\{it'\mu - \frac{1}{2}t'\Sigma t\}
 \end{aligned}$$

类似于一元概率分布由其特征函数惟一确定的情形, 对于随机向量而言, 多元概率分布亦可由其特征函数惟一地确定。由定理 1.2.1 可见, 若 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$, 则 X 的特征函数 $\varphi_X(t)$ 由 (1.2.2) 式所确定, 反之也可用特征函数来定义多元正态分布。就是说, 若随机向量 X 的特征函数为 (1.2.2) 式所确定, 则称 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$ 。

多元正态分布的随机向量的线性变换是否仍为正态分布?

定理 1.2.2 (1) 设 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$, A 为 $r \times p$ 阶实数矩阵, b 为 r 维实向量, 作变换 $Z = AX + b$, 则 Z 服从 $N_r(A\mu + b, A\Sigma A)$ 。这个性质称为正态分布在线性变换下具有不变性。

(2) 设 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$, c 为一实数, 则 cX 服从 $N_p(c\mu, c^2\Sigma)$ 。

(3) 设 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$, L 为 P 维实向量, 则 $L'X$ 服从 $N(L'\mu, L'\Sigma L)$ 。

证明 (1) 令 $X = \mu + BY$, 其中 Y 服从 $N_p(\square, I_p)$, $\Sigma = BB'$, 于是

$$Z = AX + b = (A\mu + b) + (AB)Y$$

并有

$$E(Z) = A\mu + b$$

$$\text{cov}(Z, Z) = (AB) \text{cov}(Y, Y) (AB)' = AB I_q B' A' = A \Sigma A'$$

则由定义 1.2.2 知, Z 服从 $N_r(A\mu + b, A \Sigma A')$ 。

(2) 在 (1) 中取 $b = \square$, $A = cI_p$, 则 cX 服从 $N_p(c\mu, c^2\Sigma)$, 其中

$$cI_p \Sigma (cI_p)' = c^2 \Sigma$$

(3) 在 (1) 中取 $b = \square$, $A = L'$, 即有

$$AX + b = L'X \sim N(L'\mu, L' \Sigma L)$$

推论 1 多元正态分布的边沿分布仍为正态分布。(证明留作习题)

推论 2 对 $\forall \mu \in R^p$ 及 $\Sigma_p \times_p \geq \square$, 必存在 p 维随机向量 X , 使 $X \sim N_p(\mu, \Sigma)$ 。

证明 这里的关键在于能否找出一个矩阵 B , 使 $BB' = \Sigma$, 这实质上是求非负定阵的方根的问题。根据矩阵知识补充 (见附录一) 可知, 对于 $\forall \Sigma \geq \square$, 必存在 B , 使 $BB' = \Sigma$ 。特别地, 必存在 $C \geq \square$, 使 $CC' = \Sigma$, 特记 C' 为 $\Sigma^{1/2}$ 。

今令 $X = \mu + \Sigma^{1/2} Y$, 其中 Y 服从 $N_p(\square, I_p)$ 。则 X 为随机向量, 且由定理 1.2.2 可知 $X \sim N_p(\mu, \Sigma)$ 。

多元正态分布与一元正态分布有下述密切联系。

定理 1.2.3 设 X 为 p 维随机向量, 则 X 服从多元正态分布的充分必要条件为对于任一 p 维实数向量 L , $y = L'X$ 为一元正态分布随机变量。

证明 必要性: 由定理 1.2.2 之 (3) 即知结论成立。

充分性: 用特征函数来证。设 $E(X) = \mu$, $\text{cov}(X, X) = \Sigma$, 则

$$E(y) = L'\mu, \text{cov}(y, y) = L' \Sigma L$$

且 y 服从 $N_1(L'\mu, L' \Sigma L)$, 于是 y 的特征函数为:

$$\varphi_y(t) = E(e^{it y}) = E(e^{it L' X}) = \exp \left\{ it (L'\mu) - \frac{1}{2} t^2 L' \Sigma L \right\}$$

今取 $t = 1$, 使得

$$E(e^{iL' X}) = \exp \left\{ iL'\mu - \frac{1}{2} L' \Sigma L \right\}$$

其中 L 为任一 p 维实数向量。将上式与定理 1.2.1 的 (1.2.2) 式相比, 可知 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$ 。

定理 1.2.4 设 $X \sim N_p(\mu, \Sigma)$, 且 Σ 为正定阵, 则随机向量 X 具有分布密度函数

$$f(x; \mu, \Sigma) = \frac{1}{(2\pi)^{p/2} |\Sigma|^{1/2}} \exp \left\{ -\frac{1}{2} (x - \mu)' \Sigma^{-1} (x - \mu) \right\} \quad (1.2.3)$$

证明 作变换 $Y = \Sigma^{-1/2} (X - \mu)$, 则 Y 服从 $N_p(\square, I_p)$, 由定义 1.2.1 知, Y 的各个分量, 即 $y_1, \dots, y_p$ 相互独立且服从一元标准正态分布, 所以 Y 的分布密度函数为

$$f_Y(y) = \prod_{j=1}^p \left[\frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-y_j^2/2} \right] = \frac{1}{(2\pi)^{p/2}} \exp \left\{ -\frac{1}{2} y' y \right\}$$

逆变换为 $X = \Sigma^{1/2} Y + \mu$, 其中 $\Sigma^{1/2} (\Sigma^{1/2})' = \Sigma$ 。通过 Y 的分布密度函数 $f_Y(y)$ 可导出 X 的分布密度函数。

这里, X 到 Y 的变换为 1-1 变换, 此变换的雅可比行列式的绝对值为

$$\left| \frac{\partial(Y)}{\partial(X)} \right| = \left| \frac{\partial(y_1, \dots, y_p)}{\partial(x_1, \dots, x_p)} \right| = |\Sigma^{-1/2}| = |\Sigma|^{-1/2}$$

因此, 有

$$\begin{aligned} f_X(x; \mu, \Sigma) &= f_Y[\Sigma^{-1/2} (X - \mu)] |\Sigma|^{-1/2} \\ &= \frac{1}{(2\pi)^{p/2} |\Sigma|^{1/2}} \exp \left\{ -\frac{1}{2} (X - \mu)' \Sigma^{-1} (X - \mu) \right\} \end{aligned}$$

反之, 不难证明其逆定理亦成立。

定理 1.2.4 是在 Σ 为正定阵的情况下, 导出 X 的分布密度函数 (1.2.3) 式, 称 X 具有非退化的 p 元正态分布。当 Σ 不是正定阵时, 则称 X 为退化的 p 元正态分布随机向量, 此时 X 没有分布密度函数。如定理 1.2.2 中 $p < r$ 的情形, 则线性变换后得到的 Z 具有退化的 r 元正态分布。

至此, 关于随机向量 X 具有多元正态分布的定义提出了四种等价的方式: 定义 1.2.2, 用特征函数 (1.2.2) 式定义, 用分布函数 (1.2.3) 式定义, 定理 1.2.3。

定理 1.2.5 设 X 服从 $N_p(\square, \Sigma)$, Σ 为正定阵, 则 $\eta = X' \Sigma^{-1} X$ 服从 χ_p^2 , 即服从自由度为 p 的卡方分布。

证明 作变换 $Y = \Sigma^{-1/2} X$, 则 Y 服从 $N_p(\square, I_p)$, 因为

$$\text{cov}(Y, Y) = \Sigma^{-1/2} \text{cov}(X, X) (\Sigma^{-1/2})' = \Sigma^{-1/2} \Sigma (\Sigma^{-1/2})' = I_p$$

其中 $\Sigma = \Sigma^{1/2} \Sigma^{1/2}$, $(\Sigma^{-1/2})' = \Sigma^{-1/2}$ 。若记 $Y = (y_1, \dots, y_p)'$, 则 $y_1, \dots, y_p$ 是 p 个独立的标准正态分布变量, 根据卡方分布的定义知, $Y' Y = \sum_{j=1}^p y_j^2$ 服从 χ_p^2 分布。另一方面, $Y' Y = X' \Sigma^{-1/2} \Sigma^{-1/2} X = X' \Sigma^{-1} X = \eta$, 所以 η 服从 χ_p^2 分布。

二、边沿分布与条件分布

由定理 1.2.2 之 (1) 可知, 多元正态分布的边沿分布仍为正态分布。下面将证明多元正态分布的条件分布仍为正态分布。

定理 1.2.6 设 X 服从 $N_p(\mu, \Sigma)$, Σ 为正定阵, 作相应的剖分:

$$X = \begin{pmatrix} X_{(1)} \\ X_{(2)} \end{pmatrix} \begin{matrix} q \times 1 \\ (p-q) \times 1 \end{matrix} \quad \mu = \begin{pmatrix} \mu_{(1)} \\ \mu_{(2)} \end{pmatrix} \begin{matrix} q \times 1 \\ (p-q) \times 1 \end{matrix} \quad 1 \leq q < p$$

$$\Sigma = \begin{pmatrix} \Sigma_{11} & \Sigma_{12} \\ \Sigma_{21} & \Sigma_{22} \end{pmatrix}$$

其中 Σ_{11} 为 q 阶正定阵, Σ_{22} 为 $(p-q)$ 阶正定阵, $\Sigma'_{21} = \Sigma_{12}$ 。记

$$\begin{aligned} \Sigma_{11 \cdot 2} &= \Sigma_{11} - \Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} \Sigma_{21} \\ \Sigma_{22 \cdot 1} &= \Sigma_{22} - \Sigma_{21} \Sigma_{11}^{-1} \Sigma_{12} \end{aligned} \quad (1.2.4)$$

则有:

(1) $X_{(1)}$ 服从 $N_q(\mu_{(1)}, \Sigma_{11})$, $X_{(2)}$ 服从 $N_{p-q}(\mu_{(2)}, \Sigma_{22})$;

(2) $X_{(1)}$ 与 $X_{(2)}$ 相互独立的充要条件为 $\Sigma_{12} = \square$;

(3) $X_{(2)}$ 与 $X_{(1)} - \Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} X_{(2)}$ 相互独立, 且 $X_{(1)} - \Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} X_{(2)}$ 服从 $N_q(\mu_{(1)} - \Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} \mu_{(2)}, \Sigma_{11 \cdot 2})$

(4) 给定 $X_{(2)} = x_{(2)}$ 时, $X_{(1)}$ 有条件分布

$$N_q(\mu_{(1)} + \Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} (x_{(2)} - \mu_{(2)}), \Sigma_{11 \cdot 2})$$

(5) 同理, $X_{(1)}$ 与 $X_{(2)} - \Sigma_{21} \Sigma_{11}^{-1} X_{(1)}$ 相互独立, 且 $X_{(2)} - \Sigma_{21} \Sigma_{11}^{-1} X_{(1)}$ 服从 $N_{p-q}(\mu_{(2)} - \Sigma_{21} \Sigma_{11}^{-1} \mu_{(1)}, \Sigma_{22 \cdot 1})$; 给定 $X_{(1)} = x_{(1)}$ 时, $X_{(2)}$ 有条件分布

$$N_{p-q}(\mu_{(2)} + \Sigma_{21} \Sigma_{11}^{-1} (x_{(1)} - \mu_{(1)}), \Sigma_{22 \cdot 1})$$

证明 (1) 由定理 1.2.2 之 (1) 即知, 亦可由下面 (2) 的证明中利用特征函数一并证明。

(2) 利用特征函数。记 $t = \begin{pmatrix} t_{(1)} \\ t_{(2)} \end{pmatrix}$, 其中 $t_{(1)} = (t_1, \dots, t_q)'$, $t_{(2)} = (t_{q+1}, \dots, t_p)'$ 。既然 $X \sim N_p(\mu, \Sigma)$ 则 X 的特征函数

$$\varphi_X(t) = E \{ e^{it'X} \} = E \left\{ \exp \left\{ i \begin{pmatrix} t_{(1)} \\ t_{(2)} \end{pmatrix}' \begin{pmatrix} X_{(1)} \\ X_{(2)} \end{pmatrix} \right\} \right\}$$

$$\begin{aligned}
&= \exp \left\{ i \begin{pmatrix} t_{(1)} \\ t_{(2)} \end{pmatrix}' \begin{pmatrix} \mu_{(1)} \\ \mu_{(2)} \end{pmatrix} - \frac{1}{2} \begin{pmatrix} t_{(1)} \\ t_{(2)} \end{pmatrix}' \begin{pmatrix} \Sigma_{11} & \Sigma_{12} \\ \Sigma_{21} & \Sigma_{22} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} t_{(1)} \\ t_{(2)} \end{pmatrix} \right\} \\
&= \exp \left\{ i [t'_{(1)} \mu_{(1)} + t'_{(2)} \mu_{(2)}] - \frac{1}{2} [t'_{(1)} \Sigma_{11} t_{(1)} \right. \\
&\quad \left. + t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)} + t'_{(2)} \Sigma_{21} t_{(1)} + t'_{(2)} \Sigma_{22} t_{(2)}] \right\} \\
&= \exp \left\{ i t'_{(1)} \mu_{(1)} - \frac{1}{2} t'_{(1)} \Sigma_{11} t_{(1)} \right\} \cdot \exp \left\{ i t'_{(2)} \mu_{(2)} - \frac{1}{2} t'_{(2)} \Sigma_{22} t_{(2)} \right\} \\
&\quad \cdot \exp \left\{ -\frac{1}{2} [t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)} + t'_{(2)} \Sigma_{21} t_{(1)}] \right\} \quad (1.2.5)
\end{aligned}$$

由 (1) 知 (亦可由上式分别令 $t_{(1)} = \square$ 及 $t_{(2)} = \square$ 直接推出)

$$\varphi_{X_{(1)}}(t_{(1)}) = \exp \left\{ i t'_{(1)} \mu_{(1)} - \frac{1}{2} t'_{(1)} \Sigma_{11} t_{(1)} \right\}$$

$$\varphi_{X_{(2)}}(t_{(2)}) = \exp \left\{ i t'_{(2)} \mu_{(2)} - \frac{1}{2} t'_{(2)} \Sigma_{22} t_{(2)} \right\}$$

又根据 (1.1.15) 式知, $X_{(1)}$ 与 $X_{(2)}$ 相互独立的充要条件为:

$$\varphi_X(t) = \varphi_{X_{(1)}}(t_{(1)}) \cdot \varphi_{X_{(2)}}(t_{(2)})$$

即等价于
$$\exp \left\{ -\frac{1}{2} [t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)} + t'_{(2)} \Sigma_{21} t_{(1)}] \right\} = 1$$

即

$$t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)} + t'_{(2)} \Sigma_{21} t_{(1)} = 0$$

由于 $\Sigma'_{21} = \Sigma_{12}$, 且 $t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)}$ 与 $t'_{(2)} \Sigma_{21} t_{(1)}$ 是实数, 因此有

$$(t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)})' = (t'_{(2)} \Sigma_{21} t_{(1)}) = t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)}$$

所以 $t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)} + t'_{(2)} \Sigma_{21} t_{(1)} = 2t'_{(1)} \Sigma_{12} t_{(2)} = 0$, 故 $\Sigma_{12} = \square$

(3) 与 (4) 的证明如下: 记

$$Y = X_{(1)} - \Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} X_{(2)}$$

$$Z = \begin{pmatrix} Y \\ X_{(2)} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} I_q & -\Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} \\ 0 & I_{p-q} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} X_{(1)} \\ X_{(2)} \end{pmatrix} \triangleq AX$$

由定理 1.2.2 之 (1) 知, Z 服从 $N_p(A\mu, A\Sigma A')$, 其中

$$A\mu = \begin{pmatrix} \mu_{(1)} - \Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} \mu_{(2)} \\ \mu_{(2)} \end{pmatrix}_{(p-q) \times 1}^{q \times 1}$$

$$A\Sigma A' = A \begin{pmatrix} \Sigma_{11} & \Sigma_{12} \\ \Sigma_{21} & \Sigma_{22} \end{pmatrix} A' = \begin{pmatrix} \Sigma_{11 \cdot 2} & 0 \\ 0 & \Sigma_{22} \end{pmatrix}$$

由 (2) 知, Y 与 $X_{(2)}$ 独立, 而且 Y 服从 $N_q(\mu_{(1)} - \Sigma_{12} \Sigma_{22}^{-1} \mu_{(2)}, \Sigma_{11 \cdot 2})$ 。这个结论不论 $X_{(2)}$ 取怎么样的观察值向量都是成立的, 也就是说, 给定 $X_{(2)} = x_{(2)}$ 时, Y 的条